Nivelit i dyté i masterit té elektronikés dhe telekomunikacionit té Fakultetit
té Teknollogjisé sé informacionit, Universiteti Politeknik i Tiranes.

Lenda : Elemente té kérkimeve operacionale me aplikime
Dritan Nage

Teza e provimit (2.5 ore) Qershor 2009

Ps. N.g.s. ndonjé pyetje éshté e pagarte, béni njé hypotezé dhe jepini pérgjigje pyetjes né
funksion té hypotezés. Pérgjigja do té merret parasysh n.q.s. hypoteza éshté e génésishme.

1. Problem modelizimi ne PL : Ngarkesé e ekuilibruar (45 pike)

N vagona treni jané rezervuar pér transportin e m kutive. Cdo vagon mund té trasnportojé njé
ngarkes¢ maksimale P. Kutité, 1,2, .., m dhe peshat e tyre pi, P2, .., Pm jané€ t€ njohura.
Suppozojmé gé€ pesha totale €shté€ mé e vogél se N*P.

a) Modelizoni ne PL problemin e vendosjes s€ kutive népér vagona né¢ ményré té till¢ qé
té minimizohet ngarkesa e vagonit mé shumé t€ ngarkuar. Ky problem do te quhet
“ngarkesé e ekuilibruar” me poshte.

b) Ekzaminoni rastin e 2 vagonave. Tregoni qé ky problem é&shté i ngjashém me
problemin e “cantés sé€ alpinistit” (knapsack).

c) Tregoni qé problemi “ngarkesé e ekuilibruar” éshté NP i véshtiré.

Pér kujtesé. Problemi i ¢cantés sé alpinistit (knapsack) pérkufizohet si mé poshté.
E dhéna : Njé bashkési e fundme X dhe njé numér B eZ+. Pér ¢do Xj X, jepet njé peshé p(xi)
dhe njé vleré v(xj).

Pyetja : A egziston X’ X i tillé ¢ 2 ..-p(xi) <B dhe 2;,-v(Xi) t& jeté maksimale ?

2. Problemi i rrugés mé té shkurtér (25 pike).

a) Té gjehen rrugét mé té shkurté€ra nga xo né nyjet e tjera te grafit G1 t€ dhéné né
Figurén 1. Cilet algoritéma mund t€ pérdoren ? Justifikoheni.
b) Rrugét mé té shkurtéra te gjetura a jané te vetme? Justifikoheni.



Figuré 1. Grafi i peshuar G1.

3. Programim dinamik (30 pike).

Njé alpinist, qé€ niset pér njé udhétim té gjaté, duhet t€ mbushé cantén e shpinés me ushqime.
Ai dispozon tre lloje ushgimeshne disponibé€l né “pako”, té cilat jané t&€ pacopétueshme dhe né
sasi t& kufizuara pér secilin. Ai njeh gjithashtu vlerén ushqimore dhe peshén unitare (pér
pako), pér secilin ushqim. T¢€ gjitha kéto informacione jan€ dhéné né tabelén e méposhtéme.
Pesha totale g€ alpinisti mund té mbajé me kété ¢anté Eshté 16 kilogram.

Ushgimet I 11 11
Pesha unitare né kilogram 7 5
Sasia disponibél 4 3
Vlera ushqgimore pér njé pako 15 10

Alpinisti duhet té caktojé ushqimet qé do t&€ marré me vete né ményré té tillé qé té
maksimizoj€ vlerén ushqimore t€ cantés duke mos e kaluar limitin e 16 kilograméve.

Né ményré té pérgjithéshme, ky problem perkufizohet nga kéto t€ dhéna dhe variabla :
n, numri i ushqimeve t€ ndryshme;

pi pesha unitare e ushqimit i (i € [1,n]);

qi numri maksimal né€ dispozicion pér ushqimin i (i € [1,n]);

ci vlera ushgimore e ushqimit i (i €[1,n]);

xj sasia g€ do té caktohet pér t’u marré pér ushqimin i (i €[1,n]) (kéto jané variablat);
P pesha maksimale q&€ mund t&€ mbaje ¢anta.

a) Jepni nje formulim t&é problemit né formén e njé programi linear me numéra té ploté.

b) Shénoni fj(Q) vlerén ushgimore maksimale té cantés s€ ngarkuar n€ ményré optimale duke
pérdorur vetém i ushqimet e para, me njé peshé totale Q (Q < P). Jepni formulat e optimizimit
rekurent, d.m.th. formulat qe lidhin funksionin f; me funksionin fj_;.

c¢) Vizatoni grafin e vendimeve pér kété problem. (Njé graf i ngashém éshté ndertuar per
problemin e investimeve té studiuar né klasé¢).



